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НЕДЯЛКО ТОНЧЕВ МОМЧИЛОВ

Текстът е част от книгата на Стефан Саранеделчев “164 казанлъшки учители от
50-те и 60-те години на XX в.” (изд. Кота, 2021 г.) и е публикуван с малки редакции за
целите на Есториум с позволението на автора.

Преподавател в казанлъшкия ТМТЕ по дисциплините “парни котли“, „двигатели с
вътрешно горене“ и „енергетични машини“. Висок, едър, на пръв поглед строг, но в
действителност добродушен мъж, който понякога, за да разведри обстановката в
час е допускал по-свободни разговори особено в онези паралелки, които са само
от момчета.

Роден е на 9 април 1909 г. в Русе, където завършва основно и средно
образование.

Димитър Георгиев (учил в ТМТЕ 1955 г. - 1960 г.) си спомня: „Момчилов ни
разказваше, че когато е учил в Русе е играл футбол в “Дунав” . Веднъж отишли
в Румъния да играят и победили тамошния отбор. След мача румънската
публика се наредила в шпалир по пътя към съблекалните и удрят, където
завърнат, а той като най-висок изял най-много бой."

След средното си образование Момчилов завършва Учителския институт в
София, а през 1936 г. постъпва като учител в казанлъшкото техническо училище.
През 1944 г. е мобилизиран като подофицер в гр. Кавала, а след това участва във
войната (октомври 1944 г. – април 1945 г.). След края на войната се връща в
Казанлък и от 1947 г. продължава да преподава в ТМТЕ. Със своите знания,
увлекателен начин на преподаване и дружелюбен характер си спечелва любовта
на ученици и колеги.

Георги Антов (учил 1958-1963 г.) разказва: „Момчилов често пускаше много тънки
лафове, за да разпусне напрежението. Например: Той имаше практика да не
изпитва ученик, който още в началото на часа каже, че не се е подготвил по
извинителни причини. Веднъж един съученик заяви, че не се е подготвил, но на
въпроса каква е причината за това отговори: "Ами не бях разположен."
Момчилов го изгледа неодобрително: "Та ти да не си жена, че да не си бил
разположен бе?"
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Инж. Т. Танев (учил 1959 г. - 1954 г.) пък споделя за други негови шеги: "Н.
Момчилов и инж. Г. Матов се кодошеха помежду си и ние гледахме да подсилим
това. Викаме му: „Др. Момчилов, знаете ли, че инж. Матов е бил боксьор
(такива данни имахме) и трябва да се пазите някой път да не го ядосате с
Вашите закачки, защото може да Ви нокаутира." Той: "Кой бе? Матов ли? Той
за мен е молекула и ей така, с една ръка ще го смачкам!" - и изпадаше в бурен
смях.”

Според дъщеря му Теменужка Ковачева, обстоятелствата, че баща и е владеел
английски език, както и особените симпатии към него от страна на ученици и
колеги са причината той да е имал неприятности с ДС. Това е и причината през
лятото на 1961 г. да напусне ТМТЕ и да постъпи като учител в Транспортното
училище край язовир „Копринка“.

Почива след кратко боледуване на 2 май 1970 г.

Недялко Момчилов със съпругата си Ана Момчилова имат две дъщери и двете
лекарки: д-р Снежанка Недялкова и д-р Теменужка Ковачева.


